



# HESSISCHER LANDTAG

24. 05. 2019

## Kleine Anfrage

**Angelika Löber (SPD) vom 04.04.2019****Situation der Polizei im Landkreis Marburg-Biedenkopf****und**

## Antwort

**Minister des Innern und für Sport**

Die Kleine Anfrage beantworte ich wie folgt:

Frage 1. Wie stellt sich die Stellenentwicklung bei der Polizeidirektion Marburg-Biedenkopf und den nachgeordneten Polizeidienststellen (einschließlich Polizeiposten), untergliedert nach Polizeivollzugsdienst und Verwaltungsstellen, im Zeitraum vom 2016 bis 31.03.2019 dar (ich bitte um Aufschlüsselung nach Dienststellen und Jahren)?

	Polizeivollzugsdienst	Tarifbeschäftigte
<b>1. Januar 2016</b>		
Polizeidirektion (PD) Marburg-Biedenkopf inkl. Regionale Kriminalinspektion (RKI)	66	12,58
Polizeistation (PSt.) Biedenkopf inkl. Polizeiposten (PPo.) Gladenbach	47	2
PSt. Stadtallendorf inkl. PPo. Kirchhain	48	2,88
PSt. Marburg inkl. PPo. Cölbe, Wetter und Marburg	103	7,94
<b>Gesamt</b>	<b>264</b>	<b>25,4</b>
<b>1. Januar 2017</b>		
PD Marburg-Biedenkopf inkl. RKI	72	13,58
PSt. Biedenkopf inkl. PPo. Gladenbach	45,5	2
PSt. Stadtallendorf inkl. PPo. Kirchhain	46,5	2,88
PSt. Marburg inkl. PPo. Cölbe, Wetter und Marburg	100	7,94
<b>Gesamt</b>	<b>264</b>	<b>26,4</b>
<b>1. Januar 2018</b>		
PD Marburg-Biedenkopf inkl. RKI	72	11,5
PSt. Biedenkopf inkl. PPo. Gladenbach	45	2
PSt. Stadtallendorf inkl. PPo. Kirchhain	46,5	2,88
PSt. Marburg inkl. PPo. Cölbe, Wetter und Marburg	100	7,99
<b>Gesamt</b>	<b>263,5</b>	<b>24,37</b>
<b>31. März 2019</b>		
PD Marburg-Biedenkopf inkl. RKI	72	13
PSt. Biedenkopf inkl. PPo. Gladenbach	44,7	2,5
PSt. Stadtallendorf inkl. PPo. Kirchhain	46	2,88
PSt. Marburg inkl. PPo. Cölbe, Wetter und Marburg	100	7,5
<b>Gesamt</b>	<b>262,7</b>	<b>25,88</b>

Die Stellenverringerungen im Zeitraum von 2016 bis 2019 sind im Wesentlichen darauf zurückzuführen, dass zum 01.09.2016 eine Änderung bei der Zuständigkeit der Bearbeitung von Eigentumsdelikten durchgeführt wurde. Die zuvor in Teilbereichen bei den Ermittlungsgruppen der Stationen liegende Zuständigkeit wurde auf die RKI übertragen. Dies hatte zur Folge, dass insgesamt sechs Stellen der Stationen zur RKI verlagert wurden. Daneben resultieren Stellenzugänge und -abgänge, die sich z.T. gegenseitig aufheben, z.B. auch aus regelmäßigen Belastungsberechnungen oder internen Umschichtungen aufgrund besonderer Bedarfe innerhalb des PP Mittelhessen mit daraus folgenden internen Verlagerungen und der Zuweisung von Stellen aus dem Sicherheitspaket.

Frage 2. Sind alle tatsächlich vorhandenen Stellen derzeit besetzt (falls nein, bitte ich um Aufstellung der nicht besetzten Stellen, aufgeschlüsselt nach den einzelnen Polizeidienststellen)?

Zum Stichtag am 31.03.2019 waren Stellen wie folgt nicht besetzt:

Stichtag 31.03.2019	Unbesetzt
PD Marburg-Biedenkopf inkl. RKI	0,78
PSt. Biedenkopf inkl. PPo. Gladenbach	2,15
PSt. Stadtallendorf inkl. PPo. Kirchhain	0,21

Zum Stichtag waren jedoch bei der PSt. Marburg inkl. den dazugehörigen PPo. insgesamt rund 1,23 Stellen über Soll besetzt. In der Gesamtschau der PD Marburg-Biedenkopf inkl. der nachgeordneten Dienststellen ergibt sich daher eine Anzahl von 1,9 unbesetzten Planstellen für Polizeivollzugsbeamte.

Frage 3. Wie viele Überstunden sind derzeit in den einzelnen Polizeidienststellen angefallen? Wie ist der rechnerische Durchschnitt der Mehrarbeitsstunden für die Beamtinnen und Beamten bei den einzelnen Dienststellen?

Die Stundenkonten der Beamtinnen und Beamten in den nachstehenden Organisationseinheiten wiesen mit Ablauf des 31. März 2019 nachstehende Mehrarbeitsstunden-Stände aus:

Polizeidirektion/ Polizeistation	Mehrarbeitsstunden-Stände der Beamtinnen und Beamten mit Ablauf des 31. März 2019	Damit entfallen im rechnerischen Durchschnitt die nachfolgenden Mehrarbeitsstunden auf eine Beamtin bzw. einen Beamten
Polizeidirektion Marburg-Biedenkopf, einschließlich regionale Kriminalinspektion (RKI)	rd. 17.680 Stunden	rd. 203 Stunden
Polizeistation Marburg, einschl. Polizeiposten Cölbe, Wetter, Marburg	rd. 17.870 Stunden	rd. 169 Stunden
Polizeistation Biedenkopf, einschl. Polizeiposten Gladenbach	rd. 3.260 Stunden	rd. 74 Stunden
Polizeistation Stadtallendorf, einschl. Polizeiposten Kirchhain	rd. 8.250 Stunden	rd. 168 Stunden

Frage 4. Wie viele Krankheitstage sind in den Jahren 2016 bis 31.03.2019 in den einzelnen Polizeidienststellen angefallen (ich bitte um Aufschlüsselung nach Polizeidienststellen, einschließlich Polizeiposten, und Jahr)?

Es wird darauf hingewiesen, dass bei der Auswertung der Krankheitstage aufgrund der unterschiedlichen Arbeitszeitmodelle bei der hessischen Polizei die Kalendertage der Abwesenheit und nicht die Arbeitstage ausgewertet werden. Dies bedeutet, dass ein dauerhaft krankgeschriebener Polizeibeamter mit vollen 365 Tagen in die Statistik eingeht und nicht mit seinen individuellen Arbeitstagen; im Jahr 2018 waren dies beispielsweise 251 Tage. Ein Polizeibeamter, der im Jahresverlauf drei Erkrankungen (jeweils von Montag bis Sonntag) zu verzeichnen hatte, bei denen er jeweils fünf Arbeitstage dem Dienst fernblieb, wird somit aktuell mit 21 Kalendertagen und nicht mit 15 Arbeitstagen erfasst.

Organisationseinheiten mit weniger als zehn Beschäftigten werden aus datenschutzrechtlichen Gründen nicht gesondert ausgewiesen und werden mit der übergeordneten Organisationseinheit zusammengeführt. Aus technischen Gründen ist eine Auswertung der Krankheitstage nur bis 28. Februar 2019 möglich.

Organisationseinheit	Krankheitstage 2016	Krankheitstage 2017	Krankheitstage 2018	Krankheitstage 01.01. bis 28.02.2019
PD Marburg-Biedenkopf	2.026 Tage	1.592 Tage	1.615 Tage	451 Tage
PSt. Biedenkopf	1.454 Tage	1.741 Tage	1.285 Tage	204 Tage
PSt. Stadtallendorf	1.773 Tage	1.180 Tage	1.364 Tage	128 Tage
PSt. Marburg	3.249 Tage	2.563 Tage	3.326 Tage	636 Tage

Frage 5. Wie hoch ist die durchschnittliche Anzahl der Krankheitstage pro Person in den jeweiligen Polizeidienststellen in den Jahren 2016 bis 31.03.2019 (ich bitte um Aufschlüsselung nach Polizeidienststellen, einschließlich Polizeiposten, und Jahr)?

Aus technischen Gründen ist eine Auswertung der Krankheitstage nur bis 28. Februar 2019 möglich.

Organisationseinheit	Durchschnittl. Krankheitstage 2016 pro Person	Durchschnittl. Krankheitstage 2017 pro Person	Durchschnittl. Krankheitstage 2018 pro Person	Durchschnittl. Krankheitstage 01.01. bis 28.02.2019 pro Person
PD Marburg-Biedenkopf	22,26 Tage	20,15 Tage	20,19 Tage	5,78 Tage
PSt. Biedenkopf	29,67 Tage	36,27 Tage	26,22 Tage	4,16 Tage
PSt. Stadtallendorf	36,94 Tage	21,85 Tage	26,23 Tage	2,42 Tage
PSt. Marburg	28,01 Tage	22,48 Tage	29,96 Tage	5,63 Tage

Frage 6. Wie viele Polizeibeamte sind in den Polizeidienststellen älter als 55 Jahre?

Organisationseinheit	Polizeibeamtinnen bzw. -beamte über 55 Jahre	Polizeibeamtinnen und -beamte gesamt
PD Marburg-Biedenkopf inkl. RKI	12	74
PSt. Biedenkopf inkl. PPO. Gladenbach	5	45
PSt. Stadtallendorf inkl. PPO. Kirchhain	5	50
PSt. Marburg inkl. PPO. Cölbe, Wetter und Marburg	13	109

Frage 7. Hat es seit 2016 Angriffe auf Polizistinnen und Polizisten der o.g. Polizeistationen und der Polizeidirektion gegeben?  
Falls ja, bitten wir um Aufschlüsselung nach Polizeidirektion und Polizeistation.

Der nachfolgende Fallzahlenvergleich bezieht sich ausnahmslos auf die Datenbasis der Polizeilichen Kriminalstatistik und den in den jeweiligen Jahren abgeschlossenen Vorgängen.

Anzahl Fälle „Angriffe auf PVB“ 2016 bis 2018

Organisationseinheit	2016	2017	2018
Polizeidirektion Marburg-Biedenkopf	52	48	69
Davon Polizeistation Marburg	27	34	50
davon			
• PPO. Cölbe	0	0	4
• PPO. Wetter	3	1	0
• PPO. Marburg	23	31	41
Polizeistation Stadtallendorf	17	9	13
davon			
• PPO. Kirchhain	6	0	4
Polizeistation Biedenkopf	8	5	6
davon			
• PPO. Gladenbach	1	0	1